

# 《南方日报》专访屈哨兵书记：广州大学组建“超级战队”，打造思政“金课”，培养有家国情怀德才兼备的时代新人

来源：广大新闻网 发布日期：2019/06/24

6月23日，《南方日报》A03版刊发了专访我校党委书记屈哨兵的报道《广州大学组建“超级战队”，打造思政“金课”——培养有家国情怀德才兼备的时代新人》。该报道是南方日报、南方+客户端和广东省教育厅联合推出的“铸魂育人第一课”全媒体报道系列报道之一。

党的十八大以来，广东高校全面贯彻党的教育方针，努力办好思想政治理论课，培养好一代又一代社会主义建设者和接班人。“铸魂育人第一课”全媒体报道，着重展示高校推动思政课创新提质、落实立德树人根本任务的新做法新目标。此前，该系列报道已陆续刊发了对中山大学、华南理工大学、华南农业大学、华南师范大学、南方医科大学、广州中医药大学等校的报道。

“德才兼备，家国情怀”是我校对应立德树人制定的总要求，如何实现这一目标？下一阶段还有哪些计划？报道中，屈哨兵书记从亮出“高线”、设置教师立德树人业绩考核标准，打磨“金课”、课程思政二级学院全覆盖，首创“学年礼”、构建“三全育人”新格局等方面介绍了我校构建4年不间断的“大思政”体系，加强和改进思政工作的路径方法。屈哨兵指出，一直以来，广州大学不断完善构建“大思政”格局，确立“培育受欢迎教师团队，提升思政课教学魅力与育人效果”的教学综合改革思路，构建思政教育“教师认同—课程认同—价值认同”的联动机制，探索“坚持精品品质，铸就真信仰”的思政课教学改革与实践，取得了“三全育人”的阶段性成效。学校将继续以学年礼、中华经典诵读等创新性主题教育实践活动为抓手，着力构建“大思政”工作体系，全面撬动学校“三全育人”新格局，培养“德才兼备、家国情怀、视野开阔，爱体育、懂艺术，能力发展性强”的高素质创新型人才。

## 附：《南方日报》报道全文

近日，广州大学“最受学生欢迎的教师”评选活动结果出炉，思政课教师团队连续10年获评团队奖。

“受学生欢迎是教师的最高荣誉。”广州大学党委书记屈哨兵表示，广州大学坚持全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，构建“思政课程、课程思政、学年礼、经典诵读、社会实践”4年不间断的“大思政”体系，推进教学改革，首创“学生学年礼”“中华经典诵读”等主题教育活动，初步探索出加强和改进思政工作的“广大路径”。

亮出“高线”▶▶

设置教师立德树人业绩考核标准

“这是‘回归常识、回归本分、回归初心、回归梦想’的好举措！”6月11日，广州大学第四届教职工暨工会会员代表大会举行，高票通过了《教师立德树人业绩考核指标体系与计分标准》（下称《标准》）。这意味着，广州大学将采用量化的形式，对所有教师立德树人工作进行全面评价，不论是教授还是讲师，不论专业教学和科研成就如何，均统一要求，做得好的充分承认与肯定，不达标的将一票否决，这一做法赢得了全校师生点赞。

近年来，广州大学多措并举，倾力打造一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的专业化思政课教师“超级战队”。

“政治素质过硬”是选聘思政课教师的第一标准。除了《标准》，广州大学近日还出台《教师教书育人行动方案》，对全体教师提出“铸师魂、立师德、强师能、圆师梦”的硬性要求。

“业务能力精湛”是思政课教师的立身之本。“新进的思政课教师第一个学期不授课，选定一位思政名师当‘师傅’，自己做‘学徒’，一节不漏旁听所有课程，通过了考核才能独立授课。”屈哨兵说，“传帮带”的同时，广州大学鼓励教师开展个性化教学改革。例如胡宜安开设的《生死学》思政拓展课程，受到校内外广泛关注，该课程获评2018年国家精品在线开放课程。张丽璇擅长师生“共享讲台”的讨论式教学，课下解答学生学业生活问题，被当作“人生导师”。

在课外，广州大学还将思政课教师指导和参与学生课外活动情况计入教学工作量。学校鼓励教师担任本科学生“一对一”导师，担任学校“青年马克思主义者工程”“大学生暑期三下乡”导师。

据不完全统计，广州大学思政课教师120余人次参与大学生暑期“三下乡”活动，400多人次实地指导学生开展课外专题社会调研。由思政课教师担任导师的大学生知行读书社、哲学学习社，被评为广州大学十大“金牌”学生社团。

### 打磨“金课”▶▶

#### 课程思政二级学院全覆盖

“听龚老师的课，印象最深的不仅有课程知识，还有坚强、乐观、豁达的做人感悟。”广州大学马克思主义学院副教授龚耀南的课堂很受学生喜爱。从事思政课教学30多年来，他善用“幽默故事”串起课程内容，用生活中的事例来启迪学生，获得广东南粤优秀教师、广东高校“两课”优秀教师，更连续10年被评为“最受学生欢迎的教师”。

推动思想政治理论课改革创新，要不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性，广州大学着力打造“高站位、创新性、挑战度”的“金课”，成果显著。

“同学们，希望你们读更多的书、读更好的书，走更远的路。”屈哨兵是联系汉语国际教育专业172班的校领导，本学期初，他围绕视野开阔给学生们讲授“思政第一课”。“屈书记还给我们每个宿舍都送了一本《唐诗三百首》，希望我们能从经典诗文中体悟中华文化。”该班班长刘锦洁说。

近年来，广州大学党委书记、校长，二级党组织书记和院长带头讲授 158 场“思政第一课”，引起了学生的情感共鸣、思想共振。

广州大学推动思政课改革，实现以教师人格感召学生，以课程质量取信学生，以课堂魅力吸引学生，以生动实践涵养学生。思政课老师中，刘雪松能把教学内容与学生所学专业有机融合；吴九占善用新媒体、新技术使课程活起来。

同时，广州大学还积极在全校 3500 余门专业课程中推进“课程思政”，计划打造覆盖每个专业的样板“金课”。现在每个学院至少建设 5 门示范课程，做到“一院一特色”，把思政工作贯穿教育教学全过程，提升立德树人成效。

### 首创“学年礼”▶▶

#### 构建“三全育人”新格局

“学年礼让我们充满仪式感地开启新学期，更加明确了阶段性的发展目标。”本学期的初，广州大学在全国首创学年礼，给二、三、四年级学生分别举行一场，3 个年级全体学生分别接受学校和师长的叮嘱，向学校汇报过去一年发展的成绩。在制度设计上，分年级对学生教育引导。“德才兼备，家国情怀”是贯穿大学全程、对应立德树人的总要求；二年级突出“爱体育、懂艺术”，三年级凸显“视野开阔”，四年级注重“能力发展性强”。

如何更好地检验学生发展情况？广州大学设计和推行了一套操作性强的评价方案和指标体系，配套出台了《学生“德才兼备，家国情怀”培养发展和工作评价方案》《广大底色学生素质发展核心指标的评价体系》。

在实践环节上，经过多年的培育，文化育人渐入佳境。6 月初，广州大学在校生自主研发的“经典诵读考学”微信小程序上线，这是广州大学探索了 10 年的中华优秀传统文化育人工程，形成了“互联网+经典通识”课程、阅读推广、教育评价“三维一体”教育体系。这项探索获得全国高校校园文化建设优秀成果特等奖、国家级教学成果奖二等奖。

实践育人也蓬勃发展，广州大学学生在“互联网+”“挑战杯”“创青春”等国家高校创新人才培养竞赛成绩位居广东高校乃至全国同类高校前列。

党建育人卓有成效，广州大学深入实施“千名教工党员联系千个团支部”工程、“五室一厅”建设，即在每栋学生公寓设立“党团活动室、综合阅览室、互助学习室、专业辅导室、休闲康体室和心情驿站”，实现思政工作向基层组织延伸、向学生社区延伸，推动了思想政治工作日常化、生活化。今年“五室一厅”党建进公寓项目获评“广州党建十大品牌”。

### 对话

广州大学党委书记屈哨兵：

打造更受欢迎的思政课和课程方阵

“德才兼备，家国情怀”是广州大学对应立德树人制定的总要求，如何实现这一目标？下一阶段还有哪些计划？南方日报记者专访广州大学党委书记、教授屈哨兵。

南方日报：广州大学贯彻落实立德树人根本任务的过程中，探索了哪些有特色的举措？

屈哨兵：培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，广州大学责无旁贷。我们全校上下已达成共识，所有老师都有立德树人的责任使命，学校要设置更科学完善的评价体系，最终，我们的努力要在学生那儿得到响应和反馈。

一直以来，广州大学不断完善构建“大思政”格局，确立“培育受欢迎教师团队，提升思政课教学魅力与育人效果”的教学综合改革思路，构建思政教育“教师认同一课程认同一价值认同”的联动机制，探索“坚持高品质，铸就真信仰”的思政课教学改革与实践，取得了“三全育人”的阶段成效。

南方日报：在推进学校的思政工作过程中，有哪些令您印象深刻的事？

屈哨兵：在广州大学，有很多令人感动的瞬间，以李敏为代表的辅导员队伍，用真心真情关心关爱每一位学生，探索出的工作方法影响省内外高校；以思政课教师为代表的教师团队，他们用自己人格魅力感染和影响学生，被视为良师益友；“开学第一课”“名师大讲堂”“思政第一课”等课堂中，注入积极的文化情感教育，给学生深刻的学习体验，引领大学生与祖国同在、与人民同行、与时代同进。

南方日报：今年首创学年礼，制定教师立德树人业绩考核标准，创新举措不断，优化思政工作体系还有什么计划？

屈哨兵：首先，教师担负起立德树人的责任使命是题中应有之义。我们将着力提升教师的知识结构、学识素养、眼界视野，努力打造更受学生欢迎的思政课教师团队。同时，将思政课全面纳入学校“金课”建设序列中，增加思政课的理論厚度、思想深度和情感温度，让学生更有获得感。

此外，广州大学“课程思政”将不断推进，充分利用课堂教学主渠道，充分发挥各门课程的育人功能，使各门课程都能够“守好一道渠、种好责任田”，构建全员、全课程育人的思想政治教育格局。还要大力加强马克思主义学院建设，推动其教师队伍建设、学科建设、课程建设和理论研究能力建设，致力于打造华南地区马克思主义理论研究高地。

我们将继续以学年礼、中华经典诵读等创新性主题教育实践活动为抓手，着力构建“大思政”工作体系，全面撬动学校“三全育人”新格局，培养“德才兼备、家国情怀、视野开阔，爱体育、懂艺术，能力发展性强”的高素质创新型人才。

南方日报记者 姚瑶      通讯员 广大宣